
13. YARIM ARALIKTA AÇILIMLAR

Baz¬uygulama alanlar¬nda (�L;L) aral¬¼g¬yerine bunun yar¬s¬olan (0; L) aral¬¼g¬nda tan¬mlan-

m¬̧s olan bir f f f fonksiyonunun Fourier aç¬l¬m¬na ihtiyaç duyulur. Bu durumda (�L; 0) aral¬¼g¬

simetrik (�L;L) aral¬¼g¬n¬n di¼ger yar¬s¬olur. (0; L) aral¬¼g¬nda tan¬mlanan bir f fonksiyonunu

(�L; 0) aral¬¼g¬nda istedi¼gimiz şekilde tan¬mlay¬p Fourier serisine açabiliriz. Bu tan¬mlamalrdan

önemli olan iki tanesi bu bölümde verilecektir.

1) f fonksiyonu (�L;L) aral¬¼g¬na çift fonksiyon olarak geni̧sletilebilir. Bunu FC(x) ile gös-

terirsek

FC(x) =

8<: f(�x) ; �L < x < 0

f(x) ; 0 < x < L

yaz¬l¬r. Fc fonksiyonunun Fourier serisi ve Fourier katsay¬lar¬s¬ras¬yla

FC(x) =
a0
2
+

1X
n=1

an cos
�n�x
L

�
(1)

an =
2

L

LZ
0

f(x) cos
�n�x
L

�
dx; n = 0; 1; 2; :::

olurlar. (1) serisine (0; L) yar¬m aral¬¼g¬nda f fonksiyonunun Fourier cosinüs serisi denir.

2) f fonksiyonu (�L;L) aral¬¼g¬na tek fonksiyon olarak geni̧sletilebilir. Bunu FT (x) ile gös-

terirsek

FT (x) =

8<: �f(�x) ; �L < x < 0

f(x) ; 0 < x < L

yaz¬l¬r. FT (�x) = �FT (x) tek fonksiyon özelli¼gine sahip olan FT fonksiyonunun Fourier serisi

ve Fourier katsay¬lar¬s¬ras¬yla

FT (x) =
a0
2
+

1X
n=1

an cos
�n�x
L

�
(2)

an =
2

L

LZ
0

f(x) cos
�n�x
L

�
dx; n = 0; 1; 2; :::

olurlar. (1) serisine (0; L) yar¬m aral¬¼g¬nda f fonksiyonunun Fourier cosinüs serisi denir.
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Örnek 1. f(x) = 2 ; 0 < x < 3 olarak verilen fonksiyonun

a) Fourier sinüs serisini b) Fourier cosinüs serisini

bulunuz.

Çözüm. a) (0; 3) yar¬m aral¬¼g¬nda verilen bu fonksiyon için tam aral¬k (�3; 3) olup,

peryot = T = 3� (�3) = 6 d¬r.L = 3 olur. Fourier sinüs serisi

f(x) =

1X
n=1

bn sin
�n�x
3

�
formunda olmal¬d¬r. bn Fourier katsay¬lar¬,

bn =
2

L

LZ
0

f(x) sin
�n�x
L

�
dx =

2

3

3Z
0

2 sin
�n�x
3

�
dx =

4

3

�
� 3

n�

�
cos
�n�x
3

����3
0

=

�
�4
n�
cos
�n�x
3

��3
0

=
4

n�
[1� (�1)n]

=

8><>:
0 ; n = 2k
8

(2k + 1) �
; n = 2k + 1

olduklar¬ndan aran¬lan Fourier sinüs serisi

f(x) =
8

�

1X
k=0

1

2k + 1
sin

�
(2k + 1)�x

3

�

olur.

b) 0 < x < 3 yar¬m aral¬¼g¬nda f(x) = 2 fonksiyonunun Fourier cosinüs serisi

f(x) =
a0
2
+

1X
n=1

an cos
�n�x
L

�
=
a0
2
+

1X
n=1

an cos
�n�x
3

�
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formunda olmal¬d¬r. Fourier katsay¬lar¬,

a0 =
2

L

LZ
0

f(x)dx =
2

3

3Z
0

2dx =
4

3
x

����3
0

= 4

an =
2

L

LZ
0

f(x) cos
�n�x
L

�
dx =

2

3

3Z
0

2 cos
�n�x
3

�
dx =

4

3

3

n�
sin
�n�x
3

�����3
0

= 0 ; n = 1; 2; :::

oldu¼gundan istenilen Fourier cosinüs serisi;

f(x) = 2

dir.

Al¬̧st¬rmalar

1. 0 < x < 3 için f (x) = x fonksiyonu verilsin.

a) f (x) fonksiyonunun Fourier serisini bulunuz ve periyodik fonksiyonun gra�¼gini çiziniz.

b) f (x) fonksiyonunun Fourier sinüs serisini bulunuz .

c) f (x) fonksiyonunun Fourier cosinüs serisini bulunuz�.

2. f (x) =

8<: �1 ; 0 < x < 1

0 ; 1 < x < 2
fonksiyonu veriliyor. Verilen fonksiyonun

a) Fourier serisini bulunuz ve periyodik fonksiyonun gra�¼gini çiziniz.

b) Fourier sinüs serisini bulunuz.

c) Fourier cosinüs serisini bulunuz.

3. f (x) = �x� x2 ; 0 � x � � (� 2 R+) fonksiyonunun

a) Fourier sinüs serisini b) Fourier cosinüs serisini

bulup gra�klerini çiziniz.
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